



王永生和中非小朋友合影。



王强和中非当地居民合影。

受访者供图

两位80后宁波医生用祖国医学援助非洲 他们的援非日记有笑有泪

去年12月底,宁波市中医院两位80后医生,各自告别妻子和年幼的孩子,去往饱受战乱之苦的中非共和国,开展为期一年半的对口医疗援建工作。不久前,他们受到了中非总统接见。

两位医生从远方发来了援非日记。他们说,这一个多月的经历,有笑有泪,可以讲上几天几夜。

来到陌生的国度 惊奇过后发现艰苦远超想象

2017年12月29日 班基 晴

非洲,我们来了!在经过了20多个小时的飞行,横跨亚欧非三大洲后,顺利准时抵达中非共和国首都班基。终于可以一睹非洲的真容,看看这个久经战乱的国度是什么样了。

累!休息!好好睡一觉! 王永生

去年12月底,浙江省第16批援非医疗队远赴中非共和国,开展为期一年半的对口医疗援建工作。宁波市中医院的中医师王永生和药剂师王强,也是其中的队员。

王永生和王强都是1982年出生。出发的时候,他们的妻子都怀着二孩。虽然有很多不舍,他们还是欣然接受了任务,来到万里之遥的异国。

“初入非洲是新鲜、好奇的,接着就发现困难比想象的更多。”通过微信,王强和王永生断断续续地接受了记者的采访。王强说,本以为这里无工业污染,会是蓝天白云、鸟语花香,现实却是到处在焚烧垃圾,烟雾弥漫,粉尘四溢,难以呼吸。此外,随处可见装甲车和挎着枪的军人,有时看着就让人感到恐怖。

王强和王永生工作的医院,是中国援建的班基友谊医院。因为药械和生活物资到货慢,他们初到中非时,工作和生活条件都很艰苦。

“来中非后发现,简单的满足就会让人开心许久。大使馆援借了几张桌子和椅子,让我们不用坐在地上看书写东西,这感觉就特别幸福;连续10多天停水后,突然短暂来水,哗哗的流水声也会让人如此快乐。”王强说,班基的自来水不能直接饮用,甚至黄得难以下手,只能去买瓶装水、桶装水解决生活所需,但是水很贵,一桶水比国内贵几倍,洗澡成了很奢侈的一件事。

“这里的市政设施很差,停水停电是常态,电压也不稳,我们到这里已经烧坏两个充电器了。”王永生说,中非地处赤道附近,一年只有旱季和雨季,他们到中非一个多月了,还没见过一场雨,因此当地的水格外珍贵。

在当地,蔬菜、水果都是“奢侈品”。两位医生好不容易去趟超市买了4只很普通的橙子,花了60元人民币。一颗白菜的价格,在国内可以买一箩筐了。当地请客,有盘白菜就是最大的硬菜了,如同国内请吃龙虾。

中医在当地很吃香 他们还受到中非总统的接见

2018年1月5日 班基 晴

由于工作区域状况太差,医疗物资设备匮乏,大型的诊疗目前基本没法开展,只能开展简单的内科检查和外科小手术。药事咨询、针灸推拿等其他工作正在紧锣密鼓准备中。

王强

2012年中非发生战乱,导致中国医疗队撤回。此后5年,都没有中国医疗队出现过。因此,王永生、王强所在的这批中国医疗队,很受当地重视。今年1月20日,在中国驻中非大使的带领下,医疗队受到了中非总统的接见。

“中医在非洲,很吃香!”王永生说,让他出乎意料的是,非洲人对中医并不陌生。在中非,从总统到平民百姓,对中医都很认可。在去中非的飞机上,有一位中非的女士预约了王永生的号,请他做针灸。刚到中非的时候,中国驻中非大使马福林就告诉他:“每次见到中非总统,总统都会提起以前医疗队的中医为他做保健,效果非常好,盼望中国医疗队早点过来。”在为祖国医学感到骄傲的同时,王永生也为前辈们在异国的付出点赞。

援非工作虽然艰苦,但也有愉悦的时光。

王强说,他们住的院子里有一颗很大的菠萝蜜树,旱季的时候树上会结很多菠萝蜜。这里的菠萝蜜和国内的大不相同,吃起来特别柔甜。驻地院子后面住着一些非洲小朋友,他们都有一双纯净的大眼睛,虽然赤足在泥地奔跑,衣裤是用一块块布拼凑起来的,但只要听到有音乐响起,孩子们就会尽情摇摆。长期的艰苦生活使当地的孩子们很容易满足,给他们一点糖果面包,他们就开心得不得了。王强说,他很高兴能和非洲小朋友们共度闲余时间。

妻子临产 万里之遥的丈夫只能干着急

2018年1月11日 周四 班基 晴

凌晨4点(班基时间),醒了,心中忐忑不安,总觉得有什么事情要发生!给家里打电话,老婆说正在卫生院陪儿子打针,因为在流感肆虐时不幸中招的儿子高烧还没退。同时,老婆在忙乱中见红了,但还无暇顾及,没有及时去医院。我一听就着急万分,但除了一个又一个打电话,别的什么都做不了,焦急、担心、等待,甚至害怕……

北京时间1月12日凌晨,小家伙终于出世了,顺产,男孩,七斤重!当第一眼看到孩子照片的时候,我不自觉地张开双臂,好想抱一抱他们母子。

王永生

王永生出发去非洲的时候,妻子正怀着二孩,而且即将临产。出发前几天,他推掉了所有的应酬在家里陪妻子。妻子又要分娩,又要照顾老人,还得接送大儿子上幼儿园……他不敢想象自己不在身边,妻子要怎么去应对这么一大摊子的事。

当时看着妻子的大肚子,他总是在想,小家伙,你可以出来了,爸爸多么希望在出发前能看上你一眼啊!

到非洲十几天后,王永生接到了妻子临产的消息,心急如焚的王永生干着急使不上劲,于是打电话给医院求助。医院领导和同事帮忙联系好产科医生和床位,还连夜去探望他妻子,解决了他的后顾之忧。

王强的妻子还有几个月也要临产了。王强说,虽然医疗队的每个人都有一次假期能回国探亲,但到时候能不能回国陪在妻子身边,要看时间安排是否允许。

王强说,艰苦的环境和条件克服起来不难,但是思念和担心身不由己。平时只能在网络允许的条件下,尽可能与家里多联络。但是当地网络费用可谓天价,而且速度极慢,发个图片要等半天,视频也是断断续续。

昨天是小年,王永生和王强的这个春节肯定要在中非过了。王强在日记里写道:“接下来的日子和任务不管有多难,我们都将勇敢迎接挑战。当举国欢庆新春佳节之际,我们虽然思乡心切,但仍将坚守,祝福远方的亲人幸福安康,祝福强大的祖国繁荣昌盛!”

记者 孙美星 通讯员 刘扬